

让老年金融服务与科技发展同步！日前，2020中国财经素养教育高峰论坛在珠海举行，金融学者专家齐聚珠海，为老年金融教育事业发展献计献策。论坛上发布了《关于加强老年友好型金融（银行）服务建设的倡议》。据了解，这是国内第一份针对老年人金融服务的行业自律性建议。

据悉，该论坛由中国人民银行广州分行、中国银保监会广东监管局、中国证监会广东监管局、广东省地方金融监管局联合指导，广东省金融消费权益保护联合会主办，珠海横琴新区金融服务局、珠海市金融消费权益保护联合会协办，Visa公司独家支持。来自中国人民银行金融消费权益保护局、广东金融监管部门、金融消费权益保护社团组织、金融机构有关负责人，广东开放大学（老年大学）以及有关教科研单位、高校代表，澳门金融管理局以及香港、澳门有关财经素养教育专家近200人参会。

2020 中国财经素养教育 高峰论坛

CHINA FINANCIAL LITERACY EDUCATION SUMMIT 2020



人行广州分行负责人在开幕式上致辞

2020中国财经素养教育高峰论坛在珠海举行，国内第一份针对老年人金融服务的行业自律性建议发布

让老年金融服务与科技发展同步

◎激活“银发经济” 提升老年金融服务水平

本次论坛以“让老年金融服务与科技发展同步”为主题，探讨和分享老年人数字金融服务、教育方面的理论与实践，旨在共同激活老年金融和“银发经济”的创新引领合作动能，携手共建粤港澳大湾区优质老年金融服务圈，为提升老年金融服务，促进包容、健康经济社会建设发挥作用。

开幕式上，人行广州分行行长白鹤祥在致辞中指出，坚持“以人民为中心”的发展理念，

践行“金融为民”是金融人的使命和担当。金融服务的完善和升级，必须跟上人口老龄化发展的脚步，金融科技的发展，必须致力于缩小甚至消除“数字鸿沟”，让老年人充分享受金融科技发展带来的服务便利。为此，白鹤祥呼吁：一是各级政府要刻不容缓开展老年人金融素养教育，更耐心与老年人进行沟通交流，更有效、更有针对性地帮助老年人补足金融知识；二是金融

监管要时刻关注老年人的“钱袋子”安全，强化金融科技在监测、预警非法金融活动的应用，强化对老年人的提醒，防止更多的老年人上当受骗；三是金融机构要更加聚焦老年人金融服务的便利性，在为老年人量身定制金融产品和服务时，充分考虑老年人的便捷化需求和多样化需求；四是全社会要积极推进金融知识纳入国民教育体系，开展金融知识普及，提升全民的金融综合素质。

◎专家献计献策 共促老年金融教育发展

在主题演讲环节，中国人民银行金融消费权益保护局副局长杨继宏、广东开放大学教授王建根分别作了精彩演讲。两场分论坛分别以“老年金融教育最佳实践分享”“老年金融教育研究分享”为议题。深圳健康养老学院院长倪赤丹、Visa中国区普惠金融及教育负责人王东、广州市启创社会工作服务中心长者服务总主任余婉雯、平安人寿保险股份有限公司珠海中心支公司副总经理张家伟等参会专家依次发言，与大家分享了老年金融教育实践和理论研究情况，为老年金融教育事业发展献计献策。

作为本次论坛的重要成果，广东省金融消费权益保护联合

会与广东开放大学（粤港澳大湾区老年教育研究基地）共同发布了《关于加强老年友好型金融（银行）服务建设的倡议》。倡议指出：“保障老年人金融安全和金融健康，让老年人共享社会发展成果，是金融业贯彻新发展理念的必然要求和企业社会责任所在。”

为此，两单位经过深入的调研，分析目前与老年人关系最为密切的银行业金融服务中存在的问题，参考国内外先进做法与经验，从四个方面向银行业金融机构发出八项倡议。一是要加快建设老年友好型的企业文化和关爱机制；二是建立健全老年人客户的业务服务标准；三是开

发设计适合老年人需要的业务产品；四是探索建立老年友好型银行网点；五是积极主动化解老年人金融消费纠纷；六是不断加强老年人金融知识普及工作力度和成效；七是尽最大努力弥合金融科技发展带来的“数字鸿沟”，帮助老年人“能懂得，能辨别，能使用”数字金融服务；八是建议金融监管部门积极鼓励、支持、引导金融机构开展老年友好型金融（银行）服务建设。与倡议相配套，两单位还提出了十六项具体建议措施。广东省金融消费权益保护联合会常务副会长兼秘书长张劲对《倡议》的背景、目的和内容作了介绍。

（文/图 何叶舟）

珠海东澳岛 再添浪漫打卡地

文/图 梅尔



滨海栈道、登山步道、森林栈道、蜜月阁……珠海东澳岛蜜月山栈道迎来了新进展！笔者日前获悉，目前，滨海栈道已完成320米主体工程建设，森林栈道已完成470米主体工程建设，蜜月阁已完成外立面装修。滨海栈道、森林栈道及蜜月阁预计2021年春节前建成开放。

据了解，东澳岛蜜月山栈道位于东澳岛西北部，结合海岛地形地貌和景观资源，打造一条总长约1.5公里的山海观光步道，为游客们开启一段观山揽海之旅，可以充分欣赏海岛生态、自然美景。目前，从格力东澳大酒店沙滩延伸而出，滨海栈道已经初具雏形。清澈的海水、美丽的沙滩、陡峭的岩壁，通过滨海栈道的搭设有机地结合起来，使得人们与大海亲密接触成为现实。玻璃栈道下浪涛翻卷、外挑平台视野开阔，游客置身于海天

之间，领略碧波荡漾、清涛抚岸。

森林栈道将扩宽视线，移步换景，将天、海、山与周边洒落小岛融为一体，游客可鸟瞰海岛，每一步都是一幅怡人的风景画。同时，为尽可能地保护生态环境、减少对林地的破坏，森林栈道施工材料运输采用人工搬运结合骡马驮运等方式，避免使用大功率机械化作业。其中，斜行观光电梯是栈道系统中的一大亮点，电梯全长136米，宽度2.3米，垂直提升高度23米，直接将蜜月公园和蜜月阁相连，实现山顶景点的无障碍通达。

与此同时，山盟海誓园占据最佳夕阳观赏点，共建山盟海誓园、天涯海角及露营服务基地三处景点。其中天涯海角园位于场地最西侧，山盟海誓园位于天涯海角东侧。爱情驿站则位于山顶鞍部空间，结合地形设置山顶下沉休憩空间，形成户外酒吧氛围，种植簕杜

鹃打造浪漫空间。

据万山区公共建设局相关负责人介绍，东澳岛蜜月山栈道是万山区打造大湾区国际级旅游目的地的一项重大景观工程。通过构建山海观光步行系统，将片区人文景观、山海风貌、度假酒店有机串联起来。

此外，为加强片区整体旅游配套提升，项目结合蜜月山公园和环岛路工程进行立体化打造，通过空中栈道、地面步道、斜行电梯、环型道路等交通体系，形成“通山达海、串珠成链、串链成体”的景观走廊，进一步丰富海岛旅游资源。

同时，整体建设中秉持“无障碍”“零高差”设计，极大地提高游客的步行体验，斜行电梯的设计加强了山顶景点的可达性，满足老人、儿童、残障人士等相关人群的观光需求，让山海资源可达、可游、老少咸宜。

黄杨山新建2.4公里登山步道

黄杨山有“珠江门户第一峰”之称，风景幽雅，登高远眺，珠江三大出海口尽收眼底，是不少登山爱好者打卡胜地。笔者日前获悉，黄杨山正在建设登山步道，全长2.4公里，建成后，市民游客将可直达海拔581米的峰顶。

过去，登顶黄杨山需要很大的勇气和体力，因为没有登山步道，只能沿着被踩出来的“野路”上山，年轻人一般要用2个小时左右。“原来的山路路径狭窄，路况较差，存在一定的安全隐患。”珠海市斗门区交通运输局项目负责人熊亮介绍，登山步道建成后，黄杨山的登山路况将得到大大改善，登高的群众将

有更好的体验感和安全保障。

如今，黄杨山新建的2.4公里登山步道起点位于西湾村上山入口，终点位于黄杨山顶。登山步道全长2479米，宽1.5米，铺设面层防滑处理的花岗岩。其中，坡度较陡的路段安装安全护栏等防护设施；沿途设置石凳及多个观景平台，方便登山群众休憩、赏景。

笔者了解到，工程已于今年9月18日开工建设，目前正进行路基夯实加固处理及路面花岗岩铺筑。项目施工方、深圳市鑫瑞达建设有限公司施工负责人宋伟介绍，黄杨山悬崖峭壁多，山路崎岖，他们在施工



黄杨山登山步道本月有望完工

和运输施工材料时克服了不少困难，目前，工程进展较为顺利，争取在11月中下旬完工。

黄杨山植被茂盛，原生态的自然山林较多，登山步道在建设过程中如何兼顾保护原始生态景观？宋伟表示：“黄杨山登山步道建设以原土路面为主，尽量保持山体原始地貌和植被景观，此外，我们还加大对施工人员培训力度，加强他们的安全作业和环境保护意识，确保工程安全有序建设。”

（文/图 梅尔）

斗门旧街游客服务中心启用

淡黄色的外墙、超大跨度的拱门、中西合璧的“外廊式”设计……走进斗门旧街，一栋崭新的骑楼建筑吸引眼球。该建筑就是本月正式试运营的斗门旧街游客服务中心。

笔者日前从斗门旧街游客服务中心代建单位珠海文旅发展有限公司了解到，斗门旧街游客服务中心按照“国家高级别旅游景区”标准建设于去年10月动工，经过一年建设，今年10月1日正式投入使用对外试运营。

该中心位于斗门旧街入口处，共有两层，占地面积1024平方米，建筑面积512平方米。其中一楼设置大堂、问询接待处、医务室、母婴室、多媒体展示厅、休息厅等功能区域，为游客全方位提供旅游信息、景区形象展示、旅游咨询、简易应急医疗、景区办公等公共服务。

二楼是一间小巧玲珑的书房。该书房与“停云书房”品牌合作建设，名为“都阅·停云书房”，为游客提供一处免费阅览书籍、歇息观光的休闲之地。古香古色的木桌木椅、老式照相机、具有年代感的黑胶唱片……怀旧装饰品让人不禁回到过去的时光。

“游客服务中心建设与斗门旧街保持统一的建筑风格，建成展示斗门区旅游形象的对外窗口。”项目负责人杨薇介绍，中心外立面颜色采用传统骑楼的黄色风格，中西合璧的“外廊式”建筑结构，中间建有超大跨度拱门，配以雕花彩窗，相关装饰不仅沿用了斗门旧街特色建筑元素，还借鉴了广州、开平等岭南地区骑楼建筑风格。

“这里的环境很不错，站在



游客服务中心户外阳台和三楼天台，还可以远眺金台寺以及周边的乡村田园风光。”住在斗门旧街附近的周女士是这里的常客，她与老伴闲暇时都会过来观看书，陶冶性情。

据了解，斗门旧街游客中心外围目前还在完善当中，接下来将配套园林式后院，种植时花、绿植，设置景观步道，摆设小型雕塑、休闲桌椅等，为游客提供环境舒适的休闲歇息场所。杨薇表示，作为后期的运营管理单位，珠海文旅发展有限公司今后将致力把斗门旧街游客中心打造成为文创基地，集特色文创产品研发、制作、售卖于一体。“我们的产品现在只有‘古韵斗门楠木绢扇’，接下来将会有更多具有本地元素的特色产品。”杨薇表示，游客服务中心还将打造成为文化培训宣传基地，将区内的文化、教育、艺术等资源进行整合，同时增设社工服务站，增添更多的服务功能，提升斗门区的文化氛围。

（文/图 梅尔）

东澳岛蜜月山栈道

珠海十字门地区再有综合地块出让

起拍价84亿元！ 或登珠海土拍总价榜首

日前，珠海资源交易中心发布了一则公告，根据公告，十字门将迎来一块综合地块出让。值得一提的是，该地块不仅是“巨无霸”，建筑面1300平方米，最高限价126亿元，最高楼面价每平方米28000元。值得注意的是，该地块除了住宅用途外，还有商业、邻里中心、幼儿园等其他用途。也就是说，继十字门华发商都后，十字门又将迎来一个大型商业体，以及一所幼儿园。

根据公告，这块地块将在11月25日摘牌。该地块（2013地块）占地面192250.40平方米，计容建筑面积450000平方米，起拍价84亿元，折合楼面价约每平方米18681元，最高限价126亿元，最高楼面价每平方米28000元。值得注意的是，该地块除了住宅用途外，还有商业、邻里中心、幼儿园等其他用途。也就是说，继十字门华发商都后，十字门又将迎来一个大型商业体，以及一所幼儿园。

根据公告，这块地块将在11月25日摘牌。

周边房价超2.6万元/平方米

根据珠海自然资源局发布的《珠海十字门中央商务区湾仔片区控制性详细规划修改批前公示》显示，十字门中央商务区将于横琴商务区共同构成组合式综合性的CBD。而该地块正位于十字门的核心位置，和横琴、澳门隔海相望，区位优势非常明显。

而就在挂牌之前，有业内人士透露，该地块将由某两品牌房企联合开发此地，值得期待。纵观整个宝翠片区，在售纯住宅项目并不多，其中十字门片区目前只有华发国际海岸、时代保利中环广场等，均价都在每平方米2.6万元以上。

去年10月，世茂集团以楼面价约每平方米5828元、总价56.4亿元竞得人工岛首宗公开挂牌的商务、旅馆、商业、会展、综合交通枢纽、社会停车场用地。住宅用地方面，则是中冶在2017年以总价约50亿元竞得的住宅用地，占珠海土拍总价排行榜榜首。

值得注意的是，如果20113地块顺利摘牌，将荣登珠海土拍总价排行榜榜首。

那么，该地块是否会引发群雄“围剿”呢？11月25日将见分晓。（艾琳）